

特區16歲生日 全城慶賀



市民在假日悠閒逛街。香港文匯報記者彭子文攝

香港文匯報訊(記者 鄭洽祖) 香港回歸祖國16周年，全城歡慶，熱烈慶賀。特區政府今晨將於會展舉行升旗儀式及慶祝酒會，慶祝香港特別行政區成立16周年。由社會各界籌辦的慶回歸活動亦遍布全港18區，慶典重頭戲是「手牽手 慶回歸 獻愛心」慶回歸啟動禮及嘉年華。市民還可以各自精彩，藉着參觀觀賽、欣賞蒙古歌舞，以至一家大小在千家商戶特惠消費，歡度七一。多個地區社團同日亦會獻出愛心，動員探訪隊進行家訪，關顧弱勢基層。

升旗禮打響頭炮

特區政府今晨將於會展紫荊廣場舉行升旗儀式，為香港回歸16周年慶祝活動揭開序幕，特首梁振英和高層官員將出席儀式。為方便市民到場觀看升旗儀式，現場將設立一個可容納約1,000人的公眾觀禮區，及設置一幅電子屏幕幕，方便到場市民觀看電視直播。在升旗儀式結束後，特區政府會在會展三樓大會堂前舉行慶祝酒會。梁振英會為酒會主禮，行政會議成員、立法會議員、外國使節，以及社會各界人士等1,300名嘉賓將出席。

下午，香港各界慶典委員會與多個團體分別於全港各地啟動一系列慶回歸活動及嘉年華。慶典重頭戲「手牽手 慶回歸 獻愛心」慶回歸啟動禮，將於中午12時在添馬公園舉行，全港市民屆時可憑票入場參與攤位活動，及欣賞來自本港中學、小學、幼稚園等多個表演團體獻技。

嘉年華料10萬人

下午2時，大會正式舉行啟動儀式，包括升旗及舞獅點睛表演，由行政長官梁振英及中聯辦主任張曉明主禮，兩名愛心大使謝霆鋒及趙薇則會聯同籌委會主席發號施令，及與6個地區的嘉年華會參與者「手牽手」，宣布分布18區共29個會場的嘉年華會正式開始，估計參與整個系列活動的人數至少10萬人(活動地點見表)。

為加強推廣關心社會的訊息，今年慶會引入「獻愛心」元素，動員社會各界向弱勢社群表達關愛，不少地區嘉年華會準備了實用的「福袋」，派發予有需要人士。多個參與團體也組織了探訪隊伍，在全港5區進行家訪活動，慰問基層貧困家庭及長者。

入場可獲手扇

香港賽馬會今日亦會舉行「香港共慶回歸賽馬日」，與市民齊齊「馬照跑」。馬會設2場主題賽事，包括「香港回歸盃」及「慶商會工展慶回歸紀念盃」。中聯辦主任張曉明、外交部駐港特派員朱哲及香港商務及經濟發展局局長蘇錦樑將為賽事頒獎。每場進入沙田馬場的市民，均可獲贈精美手扇。馬會亦會於場內安排其他活動，包括彩繪攤位，畫師將為入場人士繪上特別設計的彩妝圖案，市民更可獲得特色紀念印章。

內蒙古歌舞劇院於今晚明兩日派出精英演員陣容和多部獲獎節目，在香江舉行兩場名為「吉祥草原 祝福香港」歌舞表演。該晚會有「三最」，即演員陣容最大、演出形式最豐富、觀眾最多。務求透過精彩歌舞，與香港各界人民共慶七一回歸，為香港未來送上最誠摯的祝福。

七一慶回歸活動

- 上午9時 特區政府升旗儀式：會展紫荊廣場，由警署樂隊奏樂，歌唱家領唱國歌，紀律部隊會空炮致敬，設有公眾觀禮區歡迎市民參與。
- 特區政府慶祝酒會：會展三樓大會堂，行政長官主禮。
- 上午10時30分至下午3時 昂洲洲堂開放：軍樂隊表演、軍人演說示範等，即將列入的2級056型輕型護衛艦首次停靠海港。
- 下午 慶祝回歸16周年啟動禮及嘉年華會 添馬公園，升旗及醒獅點睛表演，行政長官梁振英及中聯辦主任張曉明主禮，兩名愛心大使謝霆鋒及趙薇聯同籌委會主席參與。
- 各區28個嘉年華會
 - ★ 港島(1,960名義工、297個社會團體參與)：灣仔修頓球場(主會場)、柴灣公園1號足球場、北角電照街遊樂場、上環郵政局行人專用步、鴨洲洲廣場、鴨洲洲利東區會堂、香港仔海濱公園、華富邨平台。
 - ★ 九龍(1,800名義工、303個社會團體參與)：旺角荷花球場(主會場)、黃大仙廣場(主會場)、油塘康翠閣樓對面空地、大馬灣海心公園、深水埗保安道運動場、黃大仙摩士公園、牛頭角上邨廣場、秀茂坪商場門口。
 - ★ 新界(5,000名義工、806個社會團體參與)：荃灣沙咀遊樂場(主會場)、沙田大會堂(主會場)、大埔社區會堂、上水龍環路山水花園一號、將軍澳坑口體育館、元朗康翠閣樓對面空地、天水圍銀禧廣場、屯門文娛廣場、青衣體育會足球場、東涌黃楚九學校、長洲體育館、大澳大會堂。
- 下午 各區近千商戶推出購物優惠
- 晚上 內蒙古民族歌舞晚會：會議展覽中心展覽廳5B、5C 大美內蒙古攝影展：會議展覽中心展覽廳5E

資料來源：香港各界慶典委員會、慶祝香港回歸祖國16周年籌備委員會 製表：香港文匯報記者 鄭洽祖

購物節今登場 涵蓋衣食住行

香港文匯報訊(記者 鄭洽祖) 為配合籌委會「手牽手 慶回歸 獻愛心」主題，全港各區工商聯將「購物節」的構思轉化為回饋社會行動。今日，全港逾千間大小商戶將提供低至三折優惠，或推出各類專項特價優待商品，鼓勵市民原區消費，帶動經濟發展。搭建「雙龍局面」參與全港各區企業慶回歸的商戶涵蓋零售、飲食、地產以至升學輔導等文、食、住、行各方面，參與商戶名單及優惠詳情，可參閱網址：http://www.allshoppinghk.com/alliastopshop。

名家透析創業 港青營商取經

亞博館8000人拍爛手掌 馬雲霆鋒出鋒頭

香港文匯報訊(記者 涂若奔、卓建安、方楚茵、黃子慢、黃嘉銘) 家是香港，伴你啟航。青年創業論壇暨青年創業資助計劃啟動禮，請來藝人謝霆鋒、阿里巴巴主席馬雲任嘉賓，吸引8,000港人在亞洲國際博覽館見證一場「鋒雲會」。嘉賓在台上妙語如珠，更用生動的身教，將自己創業的「秘笈」傾囊相授，鼓勵本港青年人把握機遇積極創業。大部分出席者為馬雲而來，將升讀小五的學生專程捧場，「希望可向多他(馬)學習。」

由香港各界青少年活動委員會、香港各界慶典委員會及慶祝香港回歸祖國16周年籌備委員會聯合主辦的(家是香港，伴你啟航)青年創業論壇暨青年創業資助計劃啟動禮，由於報名參加人數踴躍，昨日移師可容納萬人的亞洲國際博覽館Arena舉行。記者所見，Arena內幾乎座無虛席，據舉辦方介紹，現場總共有8,000多名觀眾全程參與，加上論壇形式生動，嘉賓以輕鬆有趣的方式帶出「創業啟示」，觀眾十分受落，贏得現場笑聲雷動。

林鄭：創業靠眼光獨到

政務司長林鄭月娥致辭時表示，企業家往往能運用獨到的眼光和閱讀市場的能力，在多變的環境中找到市場定位，開拓一番事業。籌委會主席李天文則表示，「伴你啟航」青年創業資助計劃的目的是為推動及支援本港青年發展創造力，為他們提供平台，借此培育新一代的青年人，攜手推動香港經濟的發展(見另稿)。

論壇的戲肉當然嘉賓對談環節，首先出場的PO朝霆創辦人謝霆鋒，出人意料的上台即表演京劇節目，引起眾多粉絲尖叫歡呼。他表示，「創業如烹飪」。他介紹，選擇後廚製作公司是因為他怕拍戲時，發覺導演增加什麼效果都不可行，因本地製作水平有限，後期製作通常被外國公司承包，從而發達了市場空間。

剛剛由歐洲飛抵香港的馬雲，一身休閒裝現身，甫出場就引起全場騷動，將現場氣氛推向高潮。他向青年人分享經驗時坦言，創業其實是很艱難的，「中間會有無數的錯誤，無數的臭棋」；但今天下一步臭棋，過幾年突然變成一步好棋了。關鍵是你一直「下」下去。他建議稱，自己能成功主要是在關鍵時刻作了一個比較正確的決定，再加上有朋友支持，「你這一步好棋抵擋了好幾步臭棋，而且我的團隊把我的很多臭棋填補了。」

摩通：熱錢在覓創業人才

另一位嘉賓盛匯商機主席李根與，在論壇上不只單說和青年分享成功經驗，更自揭因2001年一場「911」被投行「炒魷魚」，夜半持着積蓄，「流



主禮嘉賓政務司長林鄭月娥、中聯辦副主任王志民、民政事務專員局長曾德成、全國青聯副秘書長楊松及中聯辦青年工作部部長陳林主持「家是香港，伴你啟航」青年創業論壇暨青年創業資助計劃啟動禮。曾慶威攝

着眼淚」由美回港，本想買艘小生意經營，卻發現本港沒有生意買賣，靈機一觸下成就生意王國。摩根大通證券亞洲區副主席方則表示，現在市場上的資金比以前多很多，再加上有很多風險投資基金、天使基金、私募基金等積極尋找優秀的創業人才，給青年人帶來很多的創業機會。本報記者昨訪問不少出席人士，大部分人都認為馬雲而來，亦異口同聲地表示對馬雲的言論印象較為深刻。有學生指出，馬雲所提出的「要用快樂的心態工作」令自己獲益良多。此外，活動上更有家長帶同就讀小學的女兒參與。

馬雲「初戀發達」不移情

對於創業，馬雲以「初戀」來比喻，稱「人的初戀最美好，創業的第一想法最美好」。阿里巴巴集團當年的第一個創業目標是希望通過互聯網，幫助小企業成長、發展、生存，「我今天做的任何事情都圍繞這個(目標)做的，我遵守着我的初戀」。他多次回憶90年代創業初期的細節，慨嘆「不管一個企業家今天多成功，沒有一個人是第一就設定好(所有目標)的」。他表示，當初創業時並沒想到做淘寶和支付寶等系統，僅是因當時ebay佔據大部分市場，擔憂阿里巴巴搞下去一定會輸給ebay，因此開始做淘寶系統。中途發現缺乏支付系統，沒有銀行賬戶，所以就自己做個支付寶。之後又發現沒有物流系統，因此又做了菜鳥。「這叫沒辦法，逢山開路，逢水搭橋，你只能走上去。」

要像玩一樣來工作 談及對工作的態度時，馬雲稱，他倡導的文化是「認真生活，快樂工作」。他笑稱，對生活一定要認真，「因為你不認真對待生活，生活也不會認真對待你」。而對工作則不要認真，「因為你認真對待生活和感情，工作就一定要玩一樣，你才會天天往上去上班，否則你覺得是老板逼著你上班，為了收入上班，一定沒意思。」

另外，阿里巴巴向員工提供無息貸款幫助置業，也引起不少關注。馬雲解釋其動機是考慮到「一個公司最大的投資是什麼？不是設備，是人。」公司在有現金之下，他覺得最佳投資就是投資在員工身上。「公司如果作一點點事情，就能幫員工改善生活，為什麼不做？錢放在銀行，這點利息，要來幹什麼？還不如給員工，讓他們買房也很好。」

創業過程太多失敗

被問及是否應和朋友共同創業時，馬雲回答，「好朋友盡量不要一起創業，創業的盡量成為好朋友」；至於創業過程最大的失敗是什麼？他笑稱，「失敗太多了，不過最大的還沒開始呢！」引起全場大笑。他又特別對香港年輕人說，「你們不僅要與內地，而且要與全世界八零後、九零後競爭才有機會。」

之後在互動環節，有觀眾問及對遊戲的看法，馬雲謙稱自己不是太懂遊戲市場，而阿里巴巴集團也未投資遊戲業。他又稱，當時的目標是「希望更多的人在網上建立信用體系，而不是把時間放在玩(遊戲)」。但之後又稱，「今天來看還是需要一些益智、健康的遊戲」，未來的手機遊戲市場會很有機會，無線互聯網也帶來新的機會，因為我們可以在「碎片時間」玩遊戲。

馬雲最近從阿里的最前線退下來，談到他的退休生活，他說現在在搞太陽傘，想起他退休生活的要求，即希望馬少雲了「一輪太極，將現場氣氛帶上高潮。」



阿里巴巴創辦人馬雲即場示範擺太極，馬步輕穩。香港文匯報記者曾慶威攝

馬雲在台上妙語如珠，更用生動的身教，將自己創業的「秘笈」傾囊相授，鼓勵本港青年人把握機遇積極創業。大部分出席者為馬雲而來，將升讀小五的學生專程捧場，「希望可向多他(馬)學習。」

馬雲謙稱自己不是太懂遊戲市場，而阿里巴巴集團也未投資遊戲業。他又稱，當時的目標是「希望更多的人在網上建立信用體系，而不是把時間放在玩(遊戲)」。但之後又稱，「今天來看還是需要一些益智、健康的遊戲」，未來的手機遊戲市場會很有機會，無線互聯網也帶來新的機會，因為我們可以在「碎片時間」玩遊戲。

馬雲最近從阿里的最前線退下來，談到他的退休生活，他說現在在搞太陽傘，想起他退休生活的要求，即希望馬少雲了「一輪太極，將現場氣氛帶上高潮。」

霆鋒煮出三大管理要素

香港文匯報訊(記者 黃子慢、李思穎) 昨日的創業論壇，形式有別於以往排排坐的慣常對談方式，除有馬雲示範打太極外，另一位嘉賓藝人謝霆鋒亦即席表演烹飪三道菜，並由論壇召集人霍啟剛上台試菜，令人大開眼界；謝霆鋒出他的秘笈：創業如烹飪，「透過遊戲可以學習時間管理、協作性和耐性。首先要知道自己有哪些材料和工具，不要急，這和創業一樣。」

16歲投身演藝圈，演戲、唱歌、製作樣樣在行；30歲奪得香港金像獎「影帝」……謝霆鋒的經歷大多暴露於聚光燈下，但他絕不吝嗇多年，才透露原年收入逾1億元的影後期製作公司「PO朝霆」的創辦者。2003年創辦PO朝霆，今日員工約170人，在本地廣告後期製作市場的佔有率達五成。

昨日眾人正期待謝霆鋒分享創業故事，他卻走臨時搭建的廚房，腰間繫上毛巾，開始煎炸薯條。原來，他最想做的是煎炸薯條、帶子煎和甜品。霍啟剛試食大讚胃口好味。

信任合作夥伴 23歲創業的謝霆鋒，一直強調在創業的路上，他是一位十分幸運的人。他說，時間管理當然重要，亦要有信任的合作夥伴及團隊。因為演戲工作是他的主業，所以大部分時間都不能在公司主持大局，要倚賴合作夥伴去打理。他表示，他和他人的合作夥伴用了很多年來建立了默契、信任及一段深厚的關係，令他很信任合作夥伴的判斷，「如有朋友一樣有商有量。」

重視產品質素 創業初期，謝霆鋒盡量保持低調，因為他希望客戶是因公司出品的作品有質素，所以選擇與他們合作；而非因為是謝霆鋒的公司而選擇他們。他認為，界面外的光顧可能只有一次，能否留住客人是要視乎其工作質素。PO朝霆現時已成立上海與北京分部，每年營業額增長達35%或以上。他表示，有考慮將PO朝霆上市，但與合作夥伴都認為仍有很多細節需要再努力，並希望可以在本港上市之日。

決策前宜兼聽 70朝霆創立至今9年，在外人眼中已算十分成功，但他表示，自己經常感到挫敗，因有時下決定的邏輯或早只差一點點，都可以分別很大。他分享說，PO朝霆開始發展影後期製作的業務時，需要投資一部分十指頭的機器，而當時購入機器後一星期期便倒閉；這件事至今都提醒他，每下一個重大決定時，可能會有不同的意見，令決定可以客觀點，及凡事放慢一點。

被主理人陳志雲問到是否覺得本地舖租太貴時，謝霆鋒認同太貴之外，亦指這將是明年4月亦要面對的問題。現時的工作室租約期滿，需要另找地方搬遷，惟每次搬遷亦要花費一大筆金錢。其間，陳志雲笑指有介紹他，可以極優惠租出，謝霆鋒笑說，作為藝人創業，有少許「看戲」。

今日演藝事業和商場上同樣成功，要是二擇其一，霆鋒表示會選擇藝文工作。他說，創業一定要選非常喜歡的行業。他至今依然非常喜歡拍戲，所以要選擇繼續前工作。



謝霆鋒(左)即場出手「煮兩味」，藉此傳授「時間管理」的重要性，並邀請霍啟剛(中)及陳志雲(右)試味。曾慶威攝

電子工程系剛畢業的Tim：在微博得悉是次論壇消息，所以前來參與，創業方面未有好點子。馬雲講話很深刻，說創業要有自己的想法，亦要開工工作，指生活好較工作好更為重要，並身體力行。

就讀於浸會大學的Rebecca：因馬雲而來，自己亦考慮創業，希望可以在化妝及攝影方面發展。本想邀交計劃書參加青年創業資助計劃，但名額只有6個，自己未必能夠入圍。

張先生(左)及李先生：嘉賓陣容吸引，被「鋒雲」的創業史吸引，本身也有創業的想法，希望從多媒體行業，故希望創業亦可以網上多媒體或印刷行業為主，但資金是創業的最大問題。

陳同學：謝霆鋒「煮飯」的環節很有趣，但出席活動是希望「看馬雲」。

經營樓上咖啡店的金先生：香港市場潛力濃厚，希望自己可創出新的文化產業。馬雲講得很好最風采，希望向他學習。

出席者心聲

女兒：期望即將升讀小五的兒女可以增廣見聞，朝多元化方向發展。

電子工程系剛畢業的Tim：在微博得悉是次論壇消息，所以前來參與，創業方面未有好點子。馬雲講話很深刻，說創業要有自己的想法，亦要開工工作，指生活好較工作好更為重要，並身體力行。

就讀於浸會大學的Rebecca：因馬雲而來，自己亦考慮創業，希望可以在化妝及攝影方面發展。本想邀交計劃書參加青年創業資助計劃，但名額只有6個，自己未必能夠入圍。

張先生(左)及李先生：嘉賓陣容吸引，被「鋒雲」的創業史吸引，本身也有創業的想法，希望從多媒體行業，故希望創業亦可以網上多媒體或印刷行業為主，但資金是創業的最大問題。

陳同學：謝霆鋒「煮飯」的環節很有趣，但出席活動是希望「看馬雲」。

經營樓上咖啡店的金先生：香港市場潛力濃厚，希望自己可創出新的文化產業。馬雲講得很好最風采，希望向他學習。